

# 中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

5月27日 1959年第11号(总号:175) 1954年創刊

- 中华人民共和国外交部关于老撾局勢的聲明 ..... (231)
- 国务院批轉商業部、國家統計局關於在全國各商業部門進行庫存普查的報告的通知 ..... (232)
- 商業部、國家統計局關於在全國各商業部門進行庫存普查的報告 ..... (232)
- 中共中央委員會、國務院關於及時做好夏季糧食、油料征購工作的指示 ..... (234)
- 糧食部關於夏收油菜籽(油)統購工作的指示 ..... (236)
- 國務院關於恢復和發展土鹽生產的指示 ..... (238)
- 國務院關於改進基本建設財務管理制度的幾項補充規定 ..... (239)
- 農業部關於加強群衆性中小型水利工程汛期防護工作的通知 ..... (241)
- 國務院轉發科學技術委員會關於化學試劑生產供應等問題的報告的通知 ..... (242)
- 科學技術委員會關於化學試劑生產供應等問題的報告 ..... (242)

# 中华人民共和国外交部关于老撾局势的声明

1959年5月18日

老撾王国政府1959年5月16日声称，它已于5月11日下令前寮国战斗部队两个营在24小时内交出武器，否则即按叛乱论罪。与此同时，前寮国战斗部队的领导人，包括苏发努冯亲王在内，已处于王国政府军警的严密监视和软禁之下。这是老撾王国政府，继今年2月11日公开声明片面废弃关于老撾的日內瓦协议后，彻底撕毁日内瓦协议的更为严重的行为。这也是美帝国主义在东南亚制造紧张局势和对印度支那进行侵略的整个阴谋的一部分。中华人民共和国政府不能不对此表示严重的抗议和谴责。

老撾的萨纳尼空政府，在美国的直接唆使和支持下，一方面，破坏日内瓦协议，反对老撾国际监察和监督委员会继续执行其任务，废弃它同前寮国战斗部队所签订的各项协议，不断迫害和企图消灭前寮国战斗部队及其领导人员；另一方面，引进大批美国军事人员和武器弹药，勾结蒋介石集团残余武装和南越吴庭艳集团，在老撾同中国、越南接壤的边境地带策划军事阴谋和进行武装挑衅。很明显，美国和老撾当局的目的，就是要把老撾拉入东南亚侵略集团，变老撾为美国的军事基地。老撾王国政府的所有这些行为，已经在老撾和印度支那造成了极端危险的局势。

老撾王国政府现在对前寮国战斗部队所采取的措施，实际上就是在老撾境内公然发动内战，并进而破坏印度支那的和平和加剧东南亚地区的紧张局势。如果老撾当局不迅速悬崖勒马，不但老撾将陷入内战的漩涡，而且印度支那的和平也必将受到严重的威胁。因此，一切关心和维护东南亚和平的国家和人民，应当起来坚决反对和制止在美国策动下的老撾王国政府废弃日内瓦协议和在老撾制造内战的行为。

中华人民共和国外交部郑重声明，作为有关印度支那问题的日内瓦会议的参加国和日内瓦协议的保证国，作为老撾王国的紧邻，中国对老撾王国政府彻底废弃日内瓦协议和危及印度支那和平的严重行为自然不能坐视。中国政府认为有必要严正指出，日内瓦协议必须得到遵守，老撾王国政府破坏日内瓦协议和迫害前寮国战斗部队以挑起老撾内

戰的行為必須立即停止，否則它就要承擔由此而引起的一切嚴重後果。

## 国务院批轉商業部、國家統計局關於在全國各商業部門進行庫存普查的報告的通知

1959年4月29日

目前各地商業部門的家庭不明，實力不清，為了滿足安排市場的需要，我們認為確有必要對商業部門的庫存進行一次徹底的清查。現批轉商業部和國家統計局關於在全國各商業部門進行庫存普查的報告及其所擬制的庫存普查辦法。各省、自治區、直轄市人民委員會須立即責成所屬各有關單位組織力量貫徹執行，並確保普查資料精確可靠和及時上報。除商業部所屬機構外，對外貿易、中藥材、水產、木材、鹽務等商業部門的庫存商品亦須一并進行普查。商業部、衛生部、對外貿易部、水產部、國家統計局應立即指派專人，組成全國商業部門庫存普查辦公室進行工作，並於6月30日前將全國普查的結果作出報告，送給國務院。

## 商業部、國家統計局關於在全國各商業部門進行庫存普查的報告

1959年4月25日

根據最近商業部召開的廳局長會議決定，準備對商業部系統進行一次清倉清資。同時鑑於目前全國各地區商品庫存情況比較混亂，商業部門家庭不明，實力不清，為了徹底查清商業部門現有的物資實力，以利於安排市場，擬對全國各商業部門的庫存商品進行一次普查。普查的時間擬定為本年5月31日。為保證庫存數字精確可靠，各級商業企業均須在五月份內對庫存商品徹底清點核實（普查辦法見附件）。

為保證普查工作的順利進行，中央一級，擬請在國務院第五辦公室的直接領導下，

由各有关單位聯合組成庫存普查辦公室；省、市、自治区級，亦有必要在省、市、自治区人民委員會的領導下，由各有关單位聯合組成庫存普查辦公室。

以上如屬可行，請連同所附普查辦法，批示各省、市、自治区及中央各有關部辦理。

#### 附件：商業部門商品庫存普查辦法

1、這次庫存普查的目的，主要是為了查清商業部門現有庫存商品數量及其在城鄉間、批零環節間的擺布情況，以便提供各級黨政領導作為安排市場的可靠依據。

2、普查的範圍包括全部商業機構，即國營商業、公私合營商業、合作商店、合作小組和私營商業，其中國營商業包括商業、糧食、中藥材、水產、鹽務、木材、新華書店、鐵路職工生活供應及對外貿易等部門的所屬各級機構。本辦法所規定清查的商品，在某些地區如不是由商業部門經營而系由物資分配或其他部門負責市場供應，則亦應對各該部門進行普查。凡是1959年商業定期報表所包括的部門，這次普查都要包括。

3、普查時間定為1959年5月31日，即庫存資料應為五月底的數字，各單位實際盤點清查庫存可以在5月31日以前進行，但須根據以後幾天的購、銷數字，計算出5月31日的庫存數字。

4、普查資料必須做到精確可靠：

(1) 商業、中藥材、水產、鹽務、木材、對外貿易等部門所屬機構的庫存數字，必須經過徹底清查，盤點核實。

(2) 粮食部門的糧食與食油庫存，不要重新進行清查盤點，可以根據五月份定期報表庫存數字填報。

(3) 合作商店、合作小組及私營商業的庫存總值，應尽可能調查清楚，如確有困難，可以搜集典型資料推算。

5、各省、市、自治区填報的普查資料綜合表共有三種，其統計包括範圍如下：

商普1號：商業部門商品庫存總值普查表。包括全部商業機構（國營商業、公私合營商業、合作商店、合作小組及私營商業）的數字。

商普2號：國營及公私合營商業主要商品庫存數量普查表。僅包括國營及公私合營。

商业的数字。（本办法所規定清查的商品，不論由那一部門經營，均須填報，但某些規模很小的國營商店，如火車站台上的小賣部、貨攤等，其庫存數字是否包括，可由各省、市、自治区研究確定。合作商店、合作小組、私營商業及城市農村的代購代銷店，一般可不包括。若在某些地區這部分商店庫存所占比重尚大，如安徽省的農村代購代銷店，則應包括。）

商普3號：國營商業加工廠存普查表。僅包括商業部及對外貿易系統所屬機構的加工廠存。

6、本辦法所規定的各種報表，各省、市、自治区應于6月15日以前，以表式上報全國商業部門庫存普查辦公室二份，其中有一部分商品庫存資料，各省、市、自治区應于6月6日以前用電訊上報（電訊報告內容及辦法另行通知）。

7、為保證普查工作的有效進行，在中央一級，由商業部、對外貿易部、衛生部、水產部、國家統計局等有關部門組成全國商業部門庫存普查辦公室（辦公地點設在國家統計局）。各省、市、自治区亦應在省、市、自治区人民委員會統一領導下，由商業廳（局）、對外貿易局、統計局及其它有關部門組成商業部門庫存普查辦公室，負責布置、檢查和綜合上報普查報表，並在接到本方案後，每旬以電話或書面向全國商業部門庫存普查辦公室彙報一次工作進度。

（有關表格及填表辦法由國家統計局另行印發）

## 中國共產黨中央委員會、國務院關於及時做好夏季糧食、油料征購工作的指示

1959年5月9日

目前小麥、大麥、元麥、蚕豆、豌豆、油菜、早稻等夏收作物的收穫季節，即將陸續到來，南方一部分收穫較早地區，有的作物已經登場。及早動手，有準備地做好今年夏季農業稅征收和糧食、油料統購工作，是當前經濟工作中的一項重要任務。

由于去年秋季以来广大农民的辛勤劳动，由于农业耕作技术的普遍改进，今年大部分地区夏收作物生长情况良好，只要不发生重大自然灾害，就会得到较好的收成。这是顺利完成今年夏季征购工作的物质基础。目前要继续加强田间管理，这是当前争取夏收作物丰收的关键。而作物一经成熟，应当立即组织和调配足够的劳动力，抓紧时机，进行收割，做到细收细打，晒干扬净，地净场光，颗粒还家，把1959年农业战线上第一批胜利果实全部无遗地拿回来。

在夏收作物收获以后，应当结合分配工作和种籽、口粮、饲料的安排，及时做好征收和统购工作，全力完成征购任务，这对于保证秋粮登场以前的城乡粮食供应和油脂供应，对于今后一年中面粉供应和粮食品种的调剂，具有重要的意义。1958年大跃进以来，城市就业人口有了大量的增加，新的建筑工地和大大小小的工矿企业到处出现，它们对国家提出更大的粮食和油脂的要求。今年夏季农业税征收数字没有增加；夏收统购任务虽然有若干增加，但是由于农业生产的迅速提高，统购数字占农业产量的比例却比往年降低了。应当向公社各级干部和全体社员讲清楚，乡村支援城市，农业支援工业，城乡互相支援，对于建设社会主义，发展国民经济具有十分重要的意义，动员他们把多余的粮食和油料卖给国家。

夏季粮食、油料的征购工作，应当同城乡粮食、食油统销工作密切结合起来。必须记住，无论什么时候，无论获得多么大的丰收，计划分配、计划消费、长期打算的原则是不能改变的。在农村中，要根据节约的原则，把农民在秋粮登场以前这一段时间内的吃粮问题，妥善加以安排。集体食堂要有计划地用粮，注意节约。在城市中也应当继续抓紧粮食销量，核实人口，坚持制度，反对浪费。无论城市和乡村，在粮食消费上都应当瞻前顾后，细水长流，丰收的时候想到歉收，今年想到明年。

各级党委和各级人民委员会必须认真重视夏季征购工作，动员全体党员、全体干部和人民群众，圆满完成国家规定的征购任务。夏季正是农事繁忙、工作紧张的季节，而粮食工作又必须成为一个时期重要的中心任务，这就要求我们坚决实行快收、快打、快征购、快运送的原则。要求我们把这一系列的工作，同其他工作统一考虑，全面安排，把这一系列工作的各个环节，从头到尾，妥善布置，一环扣一环，趁热打铁，一气呵成。一天能办的事情决不要拖到两天，以便及时腾出手来，集中力量领导生产和从事其他

工作。在征購工作中，除了認真进行政治动员、宣傳政策、計算和評定任务以外，还必須踏踏实实、有条不紊地做好有关檢驗品質、組織运送、过秤入倉、結賬付款等各項具体組織工作和业务工作。这些工作不能單純了解为技术性的工作，而应当把它看作是具体体现国家同农民关系的政治性的工作。一定要防止潦草粗糙、放任自流的傾向；也一定要防止簡單从事、生硬急躁的傾向。

## 粮食部关于夏收油菜籽(油)統購工作的指示

1959年4月30日。

夏收油菜籽不久即将登場，各地必須提早做好統購前的一切准备工作，及早动手，及时抓紧进行收購。应当看到：由于去年秋季油料統購任务完成得不好，在今年秋季油料收获以前，依靠菜油調剂供求的地区和数量比过去将有所增加。因此，必須保証及时完成夏收油菜籽（油）統購任务，并在不影响农民生产积极性的前提下，力爭多購一些，为繼續稳定油脂局势奠定基础。为此，必須切实注意做好以下几个方面的工作：

（一）早准备，早动手，及时抓紧收購。油菜籽是夏收作物中成熟較早的品种，又是季节性較强的商品。夏收油菜籽登場时期正值雨季，南方很多地区習慣在油菜籽未完全成熟时即进行收割，如不抓紧处理，很容易發生霉坏損失。为了保証完成国家的油菜籽（油）統購任务，并且使农民的劳动果实不受損失，使公社和生产队能够及时換回其必需的生产資料和生活資料，从而为扩大再生产准备条件，都必須提前做好充分准备，及早动手，及时抓紧进行收購。在油菜籽成熟时要集中一定的劳动力，安排一段时间，进行搶收搶打和組織交售入庫，尽一切可能，以最快的速度完成統購任务。应当切实注意到，在农业生产的高潮当中，任务大，劳力紧，如果准备不充分，行动不及时、迅速，就会使收購工作陷于[一步推迟，便要步步推迟]的被动境地。不但貨源流失，本来可以拿到手的东西不能拿上来，影响国家統購任务的完成；而且对于支援工农业生产的繼續跃进，也是不利的。

在准备工作的过程当中，对于人員的組織、收購点的設置，以及倉儲、包装和保管

运输等各方面，都需要根据油菜籽生产的特点，从便利农民、支持生产出发，通盘地加以考虑，切实进行具体的安排。与此同时，还应当同有关部门密切配合协作，切实注意油菜籽成熟后期的防护工作和成熟以后的收打工作，力求做到颗粒还家，坚决防止发生损失浪费现象。

(二) 切实掌握农村的油脂消费水平，认真贯彻执行「以丰补歉」的方针。继续贯彻执行「多产多吃、少产少吃」的政策原则，因地制宜，制订油菜籽统购办法，及早下达，经过人民公社把统购任务分配到生产大队或者生产队，以队为单位划分余缺，核定油菜籽(油)统购任务。鉴于目前油脂供应紧张的情况，无论实行「两留」或者「一留」的地区，留油标准或者供应标准，原则上都应当保持现有的水平，不要提高。人民公社必须保证有油菜籽(油)交售任务的生产队及时完成任务。目前的油料生产水平还是很低的，因而各地农村的食油消费水平很不平衡，甚至在一个公社以内也存在着差别。必须承认这种差别是一种客观事实，在目前农村的食油分配当中，必须考虑到这种差别，保证生产油料较多的生产队用油、用饼比生产油料较少的生产队要多一些，以便更有效地刺激对增产油料的积极性。

今年油菜籽丰收在望，但是据最近了解，部分地区的预计产量将达不到原订的计划指标，地区之间油菜生长的情况也参差不齐。为了使国家尽可能的多掌握一些油源，在购销安排方面争取更大主动，在丰产的地区必须尽力争取多购一些。一个专区或一个县丰产了，就在一个专区或一个县的范围内多购一些；一个公社或一个生产队丰产了，就在一个公社或一个生产队的范围内多购一些。以达到具体实现「以丰补歉」方针的要求。

(三) 及时组织油菜籽加工榨油，是保证完成油菜籽(油)统购任务的一个重要环节。有些油菜籽产区愿意自榨以后留饼售油，如果不及时安排好加工，油品就不能及时入库；同时，国家收购的油菜籽也必须及时组织加工榨成为油品，才能解决油脂供求方面的需要。而且，油菜籽登场时期，又正是农村夏种迫切需要肥料的季节，及时把油菜籽加工，以得到饼肥，对于支援农业生产继续大跃进也有重要的作用。因此，应当立即指定专人对榨能设备和利用情况进行深入的检查，其中特别是对公社的榨坊，应当切实协助其安排好劳力，认真指导其革新技术，提高产量和出油率。对于提高出油率有显著

成績的，应当給以适当的奖励。对于有交油任务的公社或生产队，因安排加工一时有困难的，还可以采取就榨收購、按料折油、預付价款、簽訂定期交油合同的办法，以免拖長時間，影响完成任务。与此同时，应当繼續实行籽、油兼收的办法，采取收料退餅或者委托公社代加工等不同方法，以解决农业生产方面对餅肥的需要。

以上各点，望即結合当地具体情况并吸取工作当中的实际經驗，認真进行研究布置，及时深入地做好有关的政策宣传教育工作，坚决保証完成国家的夏收油菜籽（油）統購任务。在收購过程当中，望随时将收購进行的情况和存在的問題報部。

## 国务院关于恢复和发展土盐生产的指示

1959年5月20日

盐业生产在1958年取得了很大成績，有力地支援了工农业生产和保証了人民生活的需要。1959年随着国民经济的繼續跃进和人民生活水平的繼續改善，盐的需要将有更大的增長，它不仅为民食所必需，而且是發展化学工业的主要原料之一，在农牧业对于盐的需要量也不断增加。为了滿足这些需要，在积极發展海盐、池盐、井盐、矿盐的同时，也应当在需要和可能的条件下恢复和发展土盐生产。

我国辽宁、河北、山东、山西、河南、安徽、江苏等地区，盐碱地多，历来都生产土盐。解放初期，海盐生产尚有富余，而土盐生产少、質量差，又不适合于食用，加之，生产又十分分散，一度采取限产和禁止生产的方針。几年来，随着社会主义改造的胜利和国民经济的飞跃發展，情况已經發生变化，盐的用途已由原来的民食为主轉变为民食与生产并重。几年来，原盐生产虽有很大發展，但仍不能滿足各方面日益增長的需要；农村基本上实现了公社化以后，又为發展土盐生产創造了有利条件。因此，發展土盐生产，无论从滿足国家需要及增加当地公社收入等方面来看，都是有益的和必要的。为了有計劃地很好地进行这项工作，現作如下規定：

一、有关省、自治区、直辖市，应当結合当地农、林、水利进行統一规划，在需要和可能的条件下恢复和发展土盐生产。特别是盐碱地多、当地又急需农牧业用盐的地

区，更应当抓紧此项工作。土盐生产一般应当以人民公社为单位，进行统一规划，统一领导，分级管理。

二、由于土盐质量差，为保护人民身体健康，一般不应当供作食用，主要可用于农牧业方面的需要。但经过提高操作技术，质量确已合格者，也可供作食用。

三、关于土盐税收问题，采取减税或者免税，具体办法由财政部和轻工业部另行拟订，经国务院批准后公布执行。

## 国务院关于改进基本建設財務管理制度的 几項补充規定

1959年5月20日

自从1958年7月5日国务院发布了〔关于改进基本建設財務管理制度的几項規定〕以后，许多建設單位根据規定实行了基本建設投資包干办法。实践證明，凡是在党委统一领导下，充分发动群众，正确实行这一办法的單位，都收到了节约国家资金、加快建设速度和扩大建設規模的显著效果。为了更好地貫徹执行基本建設投資包干办法，进一步加强国家计划管理，保证工程質量，改进基本建設財務管理工作，現在作如下补充規定：

一、国家把年度国民经济计划和国家预算确定的年度基本建設投資（包括储备資金），交由建設部門包干使用，建設部門对建設單位可以按总預（概）算确定的全部工程的投資总额包干，沒有总体設計的，可以按分期建設任务的投資总额包干。但是，建設單位必須执行年度基本建設計劃，如果提前完成了当年計劃，有条件提前进行原来准备在下年度进行的工程时，所需的物資和資金，应当由建設部門在保证重点建設和服从国家計劃安排的前提下，在本部門所屬建設單位之間调剂解决。

二、实行基本建設投資包干以后，建設部門和建設單位必須执行统一的国家建設計劃，保证完成国家既定的建設任务。建設計劃有重大变动时，投資包干的數額，也应当作相应的調整。

三、建設單位節約下來的投資，用于增加新的建設項目時，必須事先報告建設部門或計劃部門。如果按照國家計劃或者限於資源條件，建設單位不需要擴大建設規模時，主管建設部門可以調用這部分節約下來的投資，但是應當給原建設單位以適當的獎勵。

四、實行基本建設投資包干以後，未完工工程的年終結余資金，仍由建設部門和建設單位結轉到下年度繼續使用。各級計劃部門和建設部門在安排年度基本建設計劃時，應當根據物資分配情況，把上年結轉的基本建設投資納入計劃。

五、建設單位必須根據上級確定的工程排隊次序施工。建設部門應當根據建設項目施工的先後，在所屬建設單位之間調劑使用資金，以免有的單位投資不足，向上追加，有的投資有餘，閑置不用，影響建設進度。

六、建設單位和建築企業應當根據批准的設計文件所規定的建築結構施工，不能片面地求多、求快、求省而忽視工程質量。需要修改建築結構時，應當經過設計部門同意；利用代用材料，必須經過切實的試驗和工地管理機構批准，以保證工程的耐用年限和安全生產。

七、建設部門和建設單位必須加強經濟核算，健全財務管理制度，對生產資金和基本建設資金必須嚴格分開管理，基本建設資金應當開立專門的存款賬戶，以便隨時了解基本建設資金的使用情況，保證執行全國一盤棋的方針。建設部門應當按季向財政部門報送基本建設用款計劃；建設部門對所屬建設單位的用款情況，應當定期進行檢查，並根據各單位的工程進度，及時地組織資金調劑。在工程進行中，建設部門、建設單位和建築企業應當向財政部門按月提送統計報表，按年按季編造決算報告。工程竣工以後，建設單位應當向建設部門和財政部門提送竣工決算。

八、各級財政部門對建設部門應當按季或按月核定用款限額，根據政府批准的基本建設計劃和建設項目排隊所確定的施工次序，在用款限額範圍內，對建設單位進行撥款，並監督資金的合理使用。計劃未經批准前，建設單位急需用款時，須經建設部門或當地政府批准才能撥付，撥付的工程價款，應當大體上符合工程進度。

九、中央各建設部門和各省、自治區、直轄市人民委員會可以根據本規定的精神，制定具體實施辦法。

# 农业部关于加强群众性中小型水利工程 汛期防护工作的通知

1959年5月26日

目前南方已到汛期，北方将到汛期，防汛工作，中央防汛总指挥部已经作了布置，各地都在贯彻执行。现在要特别提醒注意的，是对于群众性中小型水利工程的汛期防护工作。这类工程数量既多，分布又广，往往容易被忽视；新建工程一般还未经受洪水考验，其中有些是赶工抢修的，质量较差；如果防护不好，小工程也可能出大乱子，比如堤高十几公尺、蓄水几百万公方的小型水库，一旦溃决，就会造成很大的人为洪峰，招致毁灭性的灾害。但是，只要我们提高警惕，事先有组织，有准备，这些工程还是比较容易防护的，灾害是可以完全避免的。为此，特提出以下几点，望参考执行。

第一，要把群众性中小型水利的汛期防护工作布置好。根据中央和省、市、自治区的指示，专、县领导要按照工程大小、质量好坏和受洪水威胁程度，分类排队，做好防护的具体安排。要使每一项工程的防护工作都落实到公社、管理区和生产队，做到有组织，有措施，有专人负责。

第二，正在施工的工程，能在汛前完成的，抓紧突击，坚决完成；汛前不能完成的和已经下马停建的，一定要有具体的安全措施，保证汛期不受损害。

第三，做好汛前检查，特别注意检查泄洪设备是否安全可靠，启闭设备是否灵活，新修渠道或新筑道路有无截断原有排水系统或其他妨害泄水的现象，发现这些情况，立即采取措施，加以整修或补救。

第四，新修水库的土堤多未沉实，工程还未经考验，蓄水要适当节制。前期蓄水要留有余地，不能太满。来水量多而库容小的，应保留适当的调洪库容，以备接纳突然暴发的洪水。

第五，汛期中，对水库、渠首、险要堤段及可能出险的建筑物，应设专人巡查守护，建立抢险队伍，准备抢护工具器材，注意收听大雨和洪水预报，规定报警讯号，加

强上下游和前方的汛情傳遞，以便及時發現險情，迅速進行搶護。民兵組織應發揚英勇鬥爭的光榮傳統，站在防汛搶險的最前線。

第六，水土保持工程，對攔截地面徑流、削減河道洪峰，可起一定作用。對魚鱗坑、截水沟等，要汛前檢查，汛期注意管理养护，發揮其應有作用。

除做好各項防護工作外，還要根據工程檢查排隊情況，安排臨時應急的措施，以防萬一。如水庫下游或靠近險工的村落居民，要事前做好趨避的準備，以便在危急時能够安全轉移，減免損失，千方百計地保證生命財產的安全。

## 国务院轉發科學技術委員會關於化學試劑 生產供應等問題的報告的通知

1959年4月16日

同意科學技術委員會關於化學試劑生產供應等問題的報告，請有關部門和有關省、自治區、直轄市參照執行。

### 科學技術委員會關於化學試劑生產供應等問題的報告

1959年3月25日

自國務院1957年9月批准國務院科學規劃委員會的「改進化學試劑工作 方案」以來，各地化學試劑工業有了顯著的發展。過去我國各部門使用的化學試劑大部分依靠進口解決。到1958年底，我國已試制成功的化學試劑有四千余種，能夠生產的三千余種，經常生產的約一千五百余種。進步是很快的。這對於促進工農業生產和科學技術研究工作起了很大作用。目前世界各國生產的化學試劑共約万余種，我國各部門使用的也有八、九千種。從品種上說，我國現在的生產技術水平比世界先進國家還相差很遠。特別是從1958年下半年起，在國民經濟全面躍進的形勢下，化學試劑的需要量顯著增加；加以一

般原料供应紧张，化学試剂生产的原料往往得不到保证，这就使化学試剂的供应情况日趋紧张，严重地影响到工农业生产和科学技术研究工作。从第一季度要求訂貨供应的365种主要化学試剂品种来看，绝大部分供应不足，甚至无货供应。因此，妥善安排化学試剂的生产就成为当前重要問題之一。

(一) 为了改善当前化学試剂供应不足的情况，特別是保證鋼、煤、糧、棉四大指标对化学試剂的需要，在化学工业部二月份召开的全国医藥、农藥、染料、試剂等专业生产會議上，曾进行了广泛的討論，打算采取下列几項主要措施：

一、从1959年第二季度起，由化学工业部負責安排全国化学試剂的生产計劃（內容包括产值、吨位和品种数），在全国一盘棋的原则下，使化学試剂生产所需的主要原料和必要的基建投資等得到切实的保证。

二、目前全国90%以上的化学試剂是由北京、上海、天津、沈阳、旅大、哈尔滨、成都等地現有的几个老化学試剂工厂生产的，滿足了这些工厂的原料供应，就可以保证目前全国绝大部分化学試剂的供应。考慮到由于化学試剂所用的原料量不大，在物資緊張的情况下，各省、市、自治区对化学試剂的原料供应又往往会被挤掉，排不上队，而化学試剂現在是由商业部門收購包銷，建議凡屬国家統配的物資，今后統由商业部归口訂貨，分配給上述七个市的現有老試劑厂。非統配物資由各省、市、自治区按分配原則，自行掌握分配。至于今后各地区新建的化学試剂厂所需的原料，在得到化学工业部和商业部同意后，也由商业部統一归口訂貨。

三、在化学試剂中有211种需要量較大，生产技术比較簡單，应用范围也較广，这类試剂仅仅依靠現有几个工厂生产是不够的。为此，化学工业部編了一个目录發給各省、市、自治区，希望各省、市、自治区組織当地有关的工厂、学校和研究机构結合业务搞一些化学試剂的生产，在有条件的化工工厂中，建立試剂生产車間。这样，不仅可以緩和化学試剂供应的緊張情况，也可逐步扭轉化学試剂生产过于集中及長途运输的現象，做到尽量滿足本地区、本部門的需要；同时，可以使北京、上海等地的几个条件較好的試剂工厂騰出力量去研究和生产技术条件更高、品种更新的化学試剂，以适应經濟建設、国防建設和科学技术發展的需要。

(二) 采取以上措施，是为了使目前化学試剂供应的緊張情况緩和。但从發展來

看，要根本解决化学試剂的生产和供应問題，还須进一步采取以下措施：

一、在国家計劃中应單独列出化学試剂的生产这个項目，加强对化学試剂生产的領導和管理。

科学技术的日益發展，化学試剂不仅用于一般的分析、化驗，而且許多超純物質的生产都需要大量的化学試剂作为原料。化学試剂工业必須納入国家計劃，統筹安排。各省、市、自治区在国家計劃之下，也应将化学試剂的生产納入当地的計劃，在原料和設備上給以适当的照顧和支持。为了加强对化学試剂生产的具体领导，化学工业部和各省、市、自治区化学工业厅（局）应負責研究化学試剂的發展，安排生产，組織协作。

二、建議化学工业部、冶金工业部、輕工业部、对外貿易部矿产公司、中国人民銀行等部门，积极支援化学試剂的生产并供应原料。

三、建議化学工业部、冶金工业部、輕工业部等所屬的企业，結合生产安排一些化学試剂的生产。要求化学工业部在所屬企业中結合大宗化工产品的生产，搞一些化学試剂，如試剂硫酸、試剂盐酸等等。要求冶金工业部所屬企业生产某些有色金属和稀有金属的試剂，金属化合物的試剂可由試剂工厂生产。要求輕工业部所屬企业生产一些碘、溴素、酒精、甘油等化学試剂。

建議中国科学院、教育部和其他有关部门及地方上所屬的高等院校和科学技术研究机构生产一部分技术較复杂、用量較少的化学試剂。

各部門生产化学試剂的品种和数量統一由化学工业部作全面安排。

四、建立和健全化学試剂的研究机构，充实技术力量。建議化学工业部加强对北京化学試剂研究所的领导，使之成为全国化学試剂的研究中心。并在上海、天津、沈阳等地建立一定的化学試剂研究室或組。鑑于目前化学試剂方面的技术人員并不很多，要求各省、市、自治区对現有技术力量尽可能不要調作他用；而在分配技术干部时，对化学試剂的生产和研究机构也作适当的照顧。

\* 以上报告如屬可行，請批轉有关部门和省、市、自治区参照执行。